

# 今年生育险和医保要合并 五险将变四险? 别误解



▲3月25日,国务院新闻办公室在北京举行国务院政策例行吹风会,陈金甫介绍全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施有关情况

张宇/摄

据中新网 社保迎来大变化!国务院办公厅3月25日公布意见,要求2019年年底前实现生育保险和职工基本医疗保险合并实施。

为何生育险和医保要合并?以后是不是“五险一金”变成“四险一金”?职工生育保险待遇会不会受影响?缴费比例会有变化吗?对企业又会带来哪些影响?

## 今年年底前实现两险合并实施

3月25日,国务院办公厅公布《关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》,推进两项保险合并实施,实现参保同步登记、基金合并运行、征缴管理一致、监督管理统一、经办服务一体化。2019年年底前实现两项保险合并实施。

对于在职职工来说,最大的变化就是参加职工医疗保险同时就参加了生育保险。生育保险基金并入职工基本医疗保险基金,统一征缴,统筹层次一致。生育保险各项待遇改由职工基本医疗保险基金支付。

随着通知的下发,生育保险和医疗保险合并从试点将全面扩至全国。2017年,重庆等12个城市启动两险合并实施试点。

## 为何生育险和医保要合并?

中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华表示,生育保险跟医疗保险保障对象和范围有一定重叠,生育中有一些医疗行为,合并实施后,统一征收经办,生育保险无需再建立一套独立的稽核审查系统,有利于提高经办效率,降低管理运行成本,提升基金的互济能力。

试点的情况也验证了合并实施的效果。国家医疗保障局副局长陈金甫25日在国务院政策例行吹风会上表示,12个城市的基金共济能力、平衡能力远强于非试点的城市;有利于参保扩面,单位和职工只要参加了职工医保,必然享受生育保险待遇;生育保险的运行管理、服务能力大幅度提升。

## 五险以后变成四险了?

陈金甫解释,说今后“五险一金”变成“四险一金”了,“生育保险取消了”,这实际是误解。生育保险不存在取消的问题,没有取消。这是管理层面上的两项保险合并实施。

上述意见提出“遵循保留险种、保障待遇、统一管理、降低成本的总体思路,推进两项保险合并实施”。

清华大学就业与社会保障研究中心主任杨燕绥分析,“五险”变“四险”的说法是错误的,因为两险合并实施并不

是说两个险种合并为一个险种,而是合并经办管理,生育保险还是存在的。每一个险种对应不同的风险,随着国家鼓励生育,以后生育风险面临加大的压力,所以生育保险还需保留。

## 生育保险待遇会受影响吗?

两项保险合并实施后,到底会不会影响职工所享受的生育保险待遇?

“丝毫不会影响。”陈金甫表示,原有的生育保险规定的生育保险待遇不变,只是在经办上改变了享受的渠道,但没有改变参保范围、没有改变生育保险设定的保障项目和支付水平。随着社会发展和经济的发展,生育保险只会越来越好,不会降低。

上述意见也明确要求,确保职工生育期间的生育保险待遇不变。生育保险待遇包括《中华人民共和国社会保险法》规定的生育医疗费用和生育津贴,所需资金从职工基本医疗保险基金中支付。生育津贴支付期限按照《女职工劳动保护特别规定》等法律法规规定的产假期限执行。

## 缴费比例会有变化吗?

根据意见,按照用人单位参加生育保险和职工基本医疗保险的缴费比例之和确定新的用人单位职工基本医疗保险费率,个人不缴纳生育保险费。

陈金甫举例,比如原来单位费率,职工医保是7%,生育保险0.6%,这样合并为7.6%,比较简化。而对于职工个人来说,依然不用缴纳生育保险费,只需要缴纳医保费,缴费比例不会有变化。

## 对企业有哪些影响?

在受访专家看来,两项保险合并实施经办,更加便于企业参保登记,用人单位将不用再多填一份表格,也少了一道参保缴费手续,减少手续上的麻烦,会减轻用人单位事务性负担。

合并实施后会不会给小微企业带来一定的负担?陈金甫认为,从两项保险合并实施的进程来看,它不仅没有增加小微企业参加生育保险的难度,相反更简化了参保,消除了政策障碍,提升了管理服务能力。

“从12个城市的试点情况来看,生育保险的参保覆盖面扩大了,参保人数比试点前提升了13%左右。”陈金甫说,两项保险的合并实施,在参保应保尽保上,在简化参保登记的过程中,是发挥了制度效应,能够让更多人“直通车”的就可以参加生育保险了。

## 今年粤春季高考录取18.2万人

本科录取226人,多院校出现一次性满档

本报讯 3月25日,广东省2019年普通高校春季分类考试招生(下称“春季高考”)录取工作结束,全省共录取18.2万人,是原招生计划的102.2%,超额完成招生任务,其中226人为本科录取。

今年,广东省首次将招收中职毕业生的“3+证书”考试录取与招收普通高中毕业生依学考成绩录取一起安排在春季进行。其中,招收中职毕业生的“3+证书”考试录取分本科和高职院校两类,共录取4.42万多人,比去年增加1.32万人,增长42.4%,其中226人为本科录取;招收普通高中毕业生依学考成绩录取仅有高职院校一类,录取13.77万人,比去年增加5.4万人,增长65.1%。

广东省教育考试院相关负责人介绍,今年春季高考的招考满意度进一步提高。广东省通过加大高职院校春季招生计划,增加中职升本科招生计划,将“3+证书”录取工作提前至春季,依学考成绩录取首次增加体育类、音乐类、美术类招生等一系列改革措施,进一步扩大了高职院校招生规模和类型,调动了考生报考积极性。考生报考25.2万人,填报志愿考生近20万人,切实提高了考生报考的满意度。

省教育考试院提醒,此次未被录取的考生可于3月27日至31日期间登录广东省2019年高职院校自主招生网上报名系统,参加高职院校自主招生录取。

(粤考宣)

## 德国手工行业考试认证中心落户广东省轻工业技师学院

## 广东“工匠”对接“德国标准”

本报讯 广东技能人才培养再迈出国际化步伐。3月22日,广东省轻工业技师学院-德国手工行业会考试认证基地签约仪式举行,双方将围绕师资培训、考试认证中心建设、德国职业资格证书和基地推广等方面开展合作,全省技工院校和职业院校的师生在省内就可参与资格培训和认证。

“德国手工行业考试认证中心”“德国手工行业培训中心”“德国手工行业行会培训考试认证基地”在现场揭牌。广东省轻工业技师学院院长方斌表示,资格认证种类紧密围绕我省产业结构调整 and 粤港澳大湾区产业发展需要,涵盖了精密机械师、工业机电师、机动车机电师、工业机器人技师等精细化职业,着力培养具有国际水准的高技能人才。

“德国系统、严谨的教育教学标准帮助学生更快掌握技能,满足企业需要。”广东省轻工业技师学院机电工程系主任赵里宏介绍,通过基地引入德国职业教育教学标准和考试认证标准,学生可按照德国职业教育的教学模式和教学内容进行学习,并考取德国的技能证书,提高自身实操能力。同时,通过教师培训,帮助中方教师直观感受并掌握德国职业教育教学理念。由两国合作办学的中德国际机电学院自去年9月开班以来,学生的实操能力和综合素养得到明显提升。

据悉,德国手工行业会是德国“双元制”职业教育体系的发源地和标准制定者,广东是第4个开展德式标准技能培训与认证工作的省份。

(黄凯欣)